Vyroba CO; a zhaseni svicky nedostatkem kysliku

Pomlcky

Cidlo koncentrace kysliku Vernier O2-BTA, plastova nadobka dodavana spole¢né
s ¢idlem, ocet, jedla soda, svicka, zapalky.

Teorie

V kuchyni pouzivany ocet je z chemického hlediska nejcastéji osmiprocentnim
roztokem kyseliny octové CH3;COOH, kterd s jedlou sodou NaHCOs reaguje za vzniku
octanu sodného, vody a oxidu uhli¢itého:

CH/COOH+ NaH®-, \ CH,COONa H{O+ (g

Pravé vznikajici oxid uhli¢ity se hromadi nad hladinou reagujiciho octa a zplsobuje, ze
vzduch nad hladinou obsahuje méné kysliku, nez je béznych necelych 21 %.

Pfiprava méreni

1. Pomoci USB kabelu pfipojte rozhrani LabQuest Mini k pocitaci.
2. Do rozhrani LabQuest Mini zapojte cidlo koncentrace
kysliku Vernier O2-BTA a spustte program Logger Lite

3. Plastovou nadobku naplite do vysky max. 1 cm octem.

Provedeni experimentu

1. Do octa pfisypte malé mnozstvi jedlé sody (méné nez
polovinu cajové Izicky).

2. Vyckejte pfiblizné 10 sekund, teprve poté vlozte dcidlo
kysliku do plastové nadobky (obrazek vpravo).

3. Spustte méfeni tla¢itkem HEH.

4. Po skonceni méfeni ¢idlo z nadobky vyjméte.

5.  Meéreni ukazuje, Ze koncentrace kysliku v nadobce vyrazné poklesla. Abyste se
presvédcili, Ze je za to zodpovédny znacny narlst koncentrace oxidu uhlicitého,
zapalte svicku a pomalu k ni hrdlo nddobky z boku priblizte. Vznikly oxid uhlicity
na svicku ,vylijte”. Svicka rychle uhasne.
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Cas (s)

V ukézkovém experimentu se puvodni koncentrace kysliku (necelych 21 %) snizila
na méné nez polovi¢ni hodnotu (pfiblizné 8 %), kyslik byl v nadobé nahrazen pfi reakci
vznikajicim oxidem uhlicitym.

Oxid uhlicity méa vétsi hustotu nez vzduch, Ize jej tedy z nddoby vylit podobné jako
vodu. Pfi vyliti na svicku dojde k uhaSeni plamene, nebot oxid uhli¢ity vytlaci z okoli
plamene kyslik potfebny k horeni.

e  Pri experimentu pouzijte skutecné malé mnozstvi reaktantl — jak octa, tak jedlé
sody. Pfi pouziti vétSiho mnozstvi vznikla péna snadno vytece z nadoby ven.

e Davejte pozor, aby nedoslo k namoceni ¢idla octem ¢i pénou.

e  Pfi ,nalévani” oxidu uhli¢itého na svicku je treba zachazet s plastovou nadobou tak,
aby zni na svicku nevytekl i zbytek octa. Pozor dejte také na to, aby svicka
neznicila svym zarem plastovou nadobku.

e Pred wylitim oxidu uhli¢itého z nadoby na svicku nenechéavejte nadobu prilis
dlouho otevienou — i pres mirné vyssi hustotu oxid uhli¢ity nezlstane v naddobé
trvale a postupné difunduje otvorem ven.

e Pokud méate soucasné i cidlo koncentrace oxidu uhli¢itého Vernier CO2-BTA,
muZete ho v experimentu pouzit také. Obé ¢idla pasuji do dané nadoby.
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